



挪威特警登岛,与枪手交火。很多人躲在隐蔽处逃避枪手追杀



奥斯陆市中心大爆炸,7人死亡
枪手在于特岛大屠杀,85人死亡

22日,挪威“国家灾难”日

2011年7月23日清晨,当数百万挪威人经过噩梦般的一夜,醒来时不得不面对一个意想不到的惨重事实:至少92人死亡于前一天发生在奥斯陆和于特岛的爆炸、枪击事件。

挪威首相斯托尔滕贝格说,于特岛枪击事件简直就是一场“噩梦”,是挪威第二次世界大战以来从来没有遇到过的“国家灾难”,是一个难以理解的国家悲剧。

一日两度遭袭

当地时间22日下午3时20分(北京时间21时20分)左右,挪威首都奥斯陆的宁静被一声巨响打破。位于奥斯陆市中心的挪威政府办公大楼附近发生威力巨大的爆炸,造成至少7人死亡,16人受伤。爆炸现场就像刚刚经历了一场激战一样。

2个小时后,惊魂未定的挪威人又得到一个坏消息:一名装扮成警察的男子混入布斯克吕郡于特岛,突然向参加夏令营活动的挪威工党青年团积极分子开枪,许多人应声倒下。警察当天迅速逮捕了这名持枪歹徒。

挪威司法大臣克努特·斯托贝格特宣布,于特岛枪击事件的制造者是一名32岁的挪威人。他是否有同谋,目前尚不清楚。挪威警方还得报告,此人在奥斯陆市中大爆炸之前曾出现在挪威。

疑似恐怖袭击

奥斯陆发生爆炸后,有的媒体马上把这件事与“基地”组织挂钩。一些观察人士分析,从爆炸案规模、手段和目标选择等方面判断,这一爆炸案特别像“基地”组织所为。

不过,尽管挪威有媒体称奥斯陆爆炸案是恐怖袭击,但是挪威警方和官方一直对这次爆炸案的定性持审慎态度。

确实“难以理解”

短短2个小时,由一个挪威本土人在首都奥斯陆及周边地区,制造了两起骇人听闻的袭击事件。这对于习惯于平静生活的挪威人的确非常“难以理解”。

挪威是世界上最富的国家之一,人均国内生产总值位居世界前茅。在挪威,人人享有“从摇篮到坟墓”的高福利,教育和医疗都是免费。近年发生的国际金融危机对挪威经济冲击不大,失业率只有百分之三多,失业者可以享受政府按月发放的失业救济金。今年上半年挪威经济已经恢复增长。

这样一个富裕而祥和的国家,出现了这么一个类似恐怖分子的挪威人,确实令人难以理解。他究竟要干什么?

据新华社电

于特岛 从天堂到地狱

酷似心形的于特岛位于布斯克吕郡,在奥斯陆西北方向约35公里处。1950年,小岛所有者“奥斯陆地区贸易联合会委员会”将其赠送给挪威工党的青年分支“工党青年联盟”。绿树成荫的于特岛此后成为工党每年举行夏令营的地方。每年7、8月份,一批批来自全国各地的青少年会在绿油油的大草坪上架起五颜六色的帐篷,而工党领袖也会到这参加各种有趣的活动并发表演讲。

当地时间22日17点40分左右,就在奥斯陆市中心爆炸发生约两个多小时后,美丽宁静的于特岛见证了一场毫无征兆的血腥屠杀。当时在岛上共有约560名15到25岁不等的青少年,一名伪装成警察的枪手携带多种武器,对“无寸铁”的夏令营营员大开杀戒。于特岛枪击案已经造成85人死亡,遇难者大多是20岁左右的青少年。这是挪威这个以诺贝尔和平奖和高福利闻名的宁静国家自二战以来死伤最为惨重的安全事件。

血腥大屠杀 Utoya Shooting

假扮警察 先诱杀再扫射

据目击者透露,凶手是名6英尺高(约1.83米)、年龄在30到40岁之间的金发男子,有着典型的北欧人长相和奥斯陆常见的东部口音。他的外套上有警察的标识,还穿着防弹背心。有消息称,他当时是开着银色的小货车到达于特岛对岸,然后乘坐渡轮驶往小岛。

21岁的幸存者达姆·别尔津基说,警察模样的枪手先朝坐在草地上的营员们喊话,让大伙儿靠近些,然后从包里掏出了武器,直接对准他们疯狂扫射。当时就有一些人中弹倒地,其他人则尖叫着四下逃命。有报道称,凶手在打死第一拨人后说了句:“这还只是开始。”



一天前,青少年们还坐在阳光下



一天后,噩梦般的屠杀降临

85名手无寸铁的 夏令营青少年惨死

- 凶手边开枪边叫嚣:这只是开始
- 机关枪扫射后又用手枪补射
- 有人躲在杀手背后逃过一劫



事发前一天的于特岛,美丽宁静

血腥大屠杀 Utoya Shooting

惊魂躲藏 装死也逃不过

15岁的埃莉斯当时正待在湖边的草地上,她首先听到了枪响,随后看到了一名警察。心里还没稍微放心一点,就惊恐地发现正是那名警察在向人群扫射。“我看到了很多死人,他先是朝岛上的人射击,发现有不少人跳进水里后又朝水面开枪。”

也许是认为最危险的地方也最安全,大胆的埃莉斯藏在了枪手所站岩石的后面。“我当时心跳个不停,甚至能听到他的呼吸声从石头上面传过来,他就在我眼前的大开杀戒,我看到10几个人被打死,有人躺在地上一动不动装死,但凶手在用机关枪扫射后又拿出把手枪对准他们的脑袋直接补了一枪。”

埃莉斯又惊又怕,“不清楚过了多长时间那枪声才停止”。她的父亲搂着女儿,不愿透露他们的姓名。

枪击声响起后,还有人爬到了湖边的树丛中。英国天空电视台的消息称,19岁的埃米莉·贝尔萨斯则迅速跑到岛上离自己最近的一座校舍里,藏在床底下。

“那枪声一连串子离校舍很近,我想子弹至少有一次击中了学校的墙壁,躲在隔壁房间里的人们吓得大叫。有人告诉我躲在床底下不出声,把毯子和枕头捂在头上,什么都不敢听。我吓坏了,给一些朋友打了电话,他们有的也藏在这座校舍里,有些人则根本不知道他们在哪儿。”

“我在床底下待了2个小时,直到警察打碎窗口进入房间。我有些无法相信这是真的,因为我们是在挪威而不是在美国。”

血腥大屠杀 Utoya Shooting

跳水逃生 海面漂浮尸体

由于于特岛很小,也没有太多的建筑,有不少人为了逃命便跳进冰冷刺骨的海水中试图游到对岸,这也包括一些不怎么会游泳的人。他们有些人在水里被凶手的子弹击中,有些则溺水而亡。

当地居民克里斯汀·梅尔比就住在于特岛对岸,他说:“我看到年轻人惊声尖叫,狂奔后跳进水里。”

26岁的船夫安德烈·什凯亲眼看到了至少20具尸体漂在水面上。

当地电视台的画面显示,有幸存者穿着内裤被救起,还有人坐在警船上扔下去的救生筏上,漂浮于水面上。

警方最初表示于特岛枪击造成大约10人死亡,但在搜查更大范围后发现了更多

的尸体。警官约瑟夫·梅兰向媒体正式公布称:“目前已经发现了至少80具尸体,这是起史无前例的灾难。”

幸存者被送到了附近的桑德沃伦镇,很多人互相抱在一起哭泣,有的人身上只裹着毯子。一名幸存者的裤子上沾满了鲜血。“我失去了不少好朋友,”她哭着说。

推特求助 警方逮捕凶手

凶手的武器不止一件,包括自动机关枪、手枪和散弹猎枪,警方爆破小组还在现场发现了一个没有引爆的炸弹装置,目前挪威军方专家已经将其拆解。警官斯韦恩·恩格·施彭海默透露,枪手身穿标有警察标识的外套,不过可以确定他从来就不是警察。

挪威TV2电视台的航拍画面显示,枪击发生后,一群身穿黑色制服的挪威特警队乘船抵达于特岛,冲上码头。但救护车无法及时赶到。挪威记者弗雷德里克·瓦隆在推特上写道,一架海王直升飞机中了两次。”很多被困青

少年的家长看到孩子的微博后都忧心忡忡,但又不敢贸然打电话,不少人迅速前往于特岛对岸等待警方进一步的消息。

少年尼可拉斯·特凯拉德在微博上给在挪威霍克松市当设计师的姐姐娜迪亚留言说:“有很多枪声,我很害怕,但是我躲了起来,目前很安全,我爱你。”在登上警方的船离开小岛后,他又告诉姐姐:“我已经安全了。”

警方目前已经逮捕了枪手,封锁了于特岛,也禁止记者靠近,只向死伤者家属开放。

中国日报

挪威特警 半小时后抵达现场

枪击事件发生后,反恐特警乘坐船只在岛上登陆,马上展开搜捕,据报一度同枪手交火。

挪威首都奥斯陆一名高级警官23日说,于特岛枪击事件发生后,警方反恐特警小组大约30分钟抵达现场。

警官约翰·弗雷德里克森介绍,奥斯陆市中心政府大楼前爆炸后,特警部队成员立即进入待命状态。大约两个小时后,于特岛发生枪击事件,特警部队立即赶赴现场。被问及特警部队成员花费多长时间抵达于特岛时,弗雷德里克森回答,“行动需要时间”,反恐小组大约30分钟后抵达现场。

这意味着,作案嫌疑人行凶大约半小时,对毫无防备的人群扫射。挪威当地电视台播放的画面显示,身穿黑色制服、全副武装的特警乘坐快艇冲向于特岛。在他们身后,人们仅穿内衣,游离这座岛。入夜,一些船仍在水面搜寻,直升机在空中盘旋。

于特岛距离蒂里湖湖岸大约500米。特警成员登岛后,制服嫌疑人,协助排爆专家排除一个没有引爆的爆炸装置。

用假证件蒙混过关

挪威《世界之路报》援引于特岛夏令营营地的保安莫滕森的话报道:他从车里出来,拿出证件,说(首都奥斯陆)遭恐怖袭击,要例行安全检查。”看似一切正常。我们叫来一艘小艇,把他送上岛。几分钟后,我们听见枪声。”

于特岛距奥斯陆西北大约35公里,位于蒂里湖中,长约500米,有茂密的松树林。枪击前约两小时,这名枪手涉嫌在奥斯陆市中心引爆爆炸弹。枪击后,警方在岛上发现爆炸物。

本报综合消息